
Samtgemeinde Herzlake Herzlake, den 07.08.25  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Schulausschusses 
am Mittwoch, dem 21.05.2025, 17:00 Uhr, 

Oberschule Herzlake, Erdgeschoss Raum 10, Bookhofer Straße 32, 49770 Herzlake. 
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Anwesend:  

 
Samtgemeindebürgermeisterin 

Frau Martina Schümers  
 
Ausschussvorsitzende/r 

Herr Thomas Fleddermann  
 
Ausschussmitglied (Schüler) 

Herr Kristian Hristov  
 
Ausschussmitglied (Lehrer) 

Herr Johannes Dieker  
Frau Francoise Economides-Fincke  
 
Ausschussmitglied 

Herr Stephan Albers  
Frau Elke Beelmann  
Herr Frank Deters  
Herr Johannes Dieker  
Herr Horst Töller  
 
stellvertretendes Ausschussmitglied (Eltern) 

Frau Andrea Freese  
Frau Nina Hüser  
 
stellvertretendes Ausschussmitglied 

Herr Dennis Strauch  
Herr Johannes Wolters  
 
von der Verwaltung 

Herr Dieter Pohlmann  
Frau Brigitte Schröder  
Frau Bettina Siemer  
 
Presse 

Herr Daniel Gonzalez-Tepper Meppener Tagespost 
 
Zuhörer 

1 Einwohnerin  
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II 
 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Schulausschusses wurden durch Einladung vom 12.05.2025 zu der Sitzung eingeladen.  
Der Vorsitzende erweiterte die Tagesordnung um den Punkt „Einwohnerfragestunde“. 
Die ordnungsgemäße Ladung, die erweiterte Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wur-
den festgestellt. 
 
 
Punkt  2 der Tagesordnung: Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der nicht dem 

Rat angehörenden Mitglieder des Schulausschusses 
gemäß § 43 Niedersächsisches Kommunalverfas-
sungsgesetz (NKomVG) 
Vorlage: 2025/2552 
 

Den nicht dem Rat angehörenden Mitgliedern des Schulausschusses wurden mit Schreiben 
vom 21.05.2024 bzw. 19.12.2024 die schriftliche Pflichtenbelehrung unter Hinweis der Ver-
pflichtung zur Amtsverschwiegenheit, zur Beachtung des Mitwirkungsverbotes und des Ver-
tretungsverbotes zugesandt.  
Samtgemeindebürgermeisterin Schümers verpflichtete die nicht dem Rat angehörenden 
Ausschussmitglieder Nina Hüser und Kristian Hristov per Handschlag, ihre Aufgaben nach 
bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. 
 
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Informationen zur Umsetzung von Investitionen und 

Unterhaltungsmaßnahmen 2025 in den Schulen der 
Samtgemeinde Herzlake 
Vorlage: 2025/2554 
 

Fachbereichsleiterin Schröder stellte die Investitions- und Unterhaltungsmaßnahmen anhand 
einer Präsentation vor. Auf Anfrage von Frau Hüser teilte Frau Schröder mit, dass die Sani-
täranlagen an der Oberschule Herzlake für 2025 nicht priorisiert wurden. Die Gebäudebe-
sichtigungskommission habe den Punkt aufgenommen. 
 
 
Punkt  4 der Tagesordnung: Energetische Sanierung der Grundschule Holte; hier: 

temporäre Unterbringung der Grundschule Holte 
Vorlage: 2025/2555 
 

Die Grundschule Holte wird ab dem kommenden Schuljahr 2025/2026 energetisch saniert. 
Samtgemeindebürgermeisterin Schümers erläuterte, dass in den vergangenen Wochen und 
Monaten die verschiedenen Möglichkeiten der temporären Unterbringung der Grundschule 
Holte für die Dauer der energetischen Sanierung intensiv geprüft wurden, insbesondere 
nachfolgende Optionen: 
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- Unterbringung im ‚Haus der Vereine‘, 
- Unterbringung in einem Trakt am Schulzentrum Hasetal in Herzlake, 

- Arbeit an zwei Standorten (Klasse 1 und 2 im Haus der Vereine, Klasse 3 und 4 am 

Schulzentrum in Herzlake) 
 
Gegen eine Unterbringung im ‚Haus der Vereine‘ sprachen unterschiedliche Gründe.  
Die Fachkraft für Arbeitssicherheit des Regionalen Landesamtes für Schule Bildung (RLSB) 
hat erhebliche Bedenken gegen eine entsprechende Umsetzung geäußert und diese nicht 
befürwortet. Das ‚Haus der Vereine‘ wurde durch Zuwendungen des Amtes für Regionale 
Landesentwicklung, ArL, gefördert. Um den Förderzweck teilweise zu entsprechen, hätten 
nicht alle Räumlichkeiten für eine Nutzung zur Verfügung gestanden.  
 
Die Unterbringung an zwei Standorten, je einen Teil der Schuljahrgänge im ‚Haus der Verei-
ne‘ bzw. an der Oberschule, würde die Arbeit an der Grundschule erheblich erschweren und 
sich negativ auf die Aktivitäten der Schule und die Schulgemeinschaft auswirken. 
 
Die Oberschule Herzlake hat mitgeteilt, dass eine Umsetzung möglich ist. 
 
Die v. g. Punkte sowie die Unterbringung der Grundschule Holte in einem separaten Trakt 
der Oberschule wurden zusätzlich durch eine Präsentation erläutert. 
 
Samtgemeindebürgermeisterin Martina Schümers wies darauf hin, dass bei der Prüfung der 
Möglichkeiten für die temporäre Unterbringung der Grundschule Holte die Machbarkeit im 
Vordergrund stand und Kosten hierbei nicht betrachtet wurden. 
 
In dem für die Unterbringung vorgesehenen Gebäudetrakt waren bislang hauptsächlich 
Fachklassen untergebracht. 
Der Fachunterrichtsraum Physik mit Vorbereitungsraum verbleibt in diesem Bereich. 
In der alten Turnhalle werden neben den vorhandenen Fachunterrichtsräumen (u. a. Wer-
ken, Musik im Erdgeschoss) im Obergeschoss zwei neue große Fachunterrichtsräumlichkei-
ten sowie ein Lagerraum hergestellt.  
 
Der Bustransfer ist zurzeit in Klärung und Details sind noch nicht bekannt. Abhängig von den 
Busfahrzeiten werden die Schulzeiten angepasst. 
 
In dem vorgesehenen Trakt sind Toiletten vorhanden. Während der Sanierungsphase der 
WC-Anlage bei der Grundschule Holte waren ebenfalls eine geringere Anzahl von Toiletten 
in einem WC-Container verfügbar und diese waren auskömmlich. Sollte es zu Beeinträchti-
gungen kommen, wird die Situation neu betrachtet und sofern erforderlich angepasst. 
 
Erster Samtgemeinderat Dieter Pohlmann richtete seinen Dank an die Grundschule Holte 
und die Oberschule Herzlake für die Mitarbeit an der Umsetzung der temporären Unterbrin-
gung, die sicherlich für beide Schulen in diesem Zeitraum zu Einschränkungen führen wird. 
 
 
Punkt  5 der Tagesordnung: Umsetzung einer investiven Maßnahme an der Grund-

schule Lähden im Rahmen des Startchancenpro-
gramms 
Vorlage: 2025/2556 
 

An der Grundschule Lähden besteht die Notwendigkeit, bauliche Maßnahmen umzusetzen. 
Neben den dringend erforderlichen energetischen Sanierungen, insbesondere am Altbau, 
verfügt die Grundschule Lähden noch nicht über eine eigene Schulmensa. Auch die Umset-
zung des Rechtsanspruches auf Ganztagsbetreuung ab dem Schuljahr 2026 fordert diesbe-
züglich Handlungsbedarf. 
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Über die Aufnahme der Grundschule Lähden in das Startchancenprogramm wurde in der 
letzten Schulausschusssitzung am 29.10.24 berichtet. 
 
Mit der Aufnahme der Grundschule Lähden ins Startchancenprogramm stehen der Samtge-
meinde Herzlake als Schulträger Fördermittel für Investitionen unter Berücksichtigung der 
Vorgaben des Startchancenprogramms in Höhe von 698.801,00 € zur Verfügung. 
Der Planungsauftrag wurde erteilt. 
 
Über den aktuellen Sachstand wurde in der Sitzung informiert. 
Anhand einer Präsentation wurde die Umsetzung des Investitionsprogramms der Säule I des 
Startchancenprogramms in Zuständigkeit durch den Schulträger für eine zeitgemäße und 
förderliche Lernumgebung näher erläutert.  
Bei einem ‚Kick off‘-Termin mit Vertretern des Schulträgers, der Schule und des Planungsbü-
ros wurden erste Ansätze zur Umsetzung der Maßnahme entsprechend den Erfordernissen 
des Startchancenprogramms unter Berücksichtigung der vorhandenen bzw. auch teilweise 
abgängigen Bausubstanz (Altbau von 1930/1931) oder zu ersetzenden Bausubsubtanz erar-
beitet. Der Planer wird diese mit den Vorgaben aus dem Förderprogramm in die Planungs-
entwürfe einarbeiten. 
Ein Zeitfenster für die Umsetzung der Maßnahme ist noch nicht vorhanden. Die Grundschule 
wünscht jedoch eine baldige Umsetzung der Baumaßnahme. Im laufenden Schulbetrieb ist 
eine Umsetzung der Maßnahme nicht gänzlich möglich. Zum jetzigen Zeitpunkt kann aber 
nicht mitgeteilt werden, welche Art der Einschränkungen oder alternative Unterbringungs-
maßnahmen erforderlich sind. 
 
 
Punkt  6 der Tagesordnung: Informationen zur Erweiterung der Mensaküche der 

Oberschule Herzlake 
Vorlage: 2025/2557 
 

Die Mensaküche der Oberschule Herzlake befindet sich in einem separaten Gebäude auf 
dem Gelände der Oberschule Herzlake.  
Das Hauptgebäude ist aus dem Jahr 1999 und wurde zuletzt 2015 um ein Lager erweitert. 
 
Die Küche wurde seinerzeit für die Zubereitung von bis zu 90 Essen geplant und gebaut. 
In der Küche wird aktuell das Essen für die Oberschule sowie für die Mensen der fünf Ganz-
tagsgrundschulen Bookhof, Dohren, Herzlake, Holte und Lähden in der Samtgemeinde Herz-
lake gekocht. 

Für die Essen der Oberschule gibt es einen an die Küche angebundenen Ausgabebereich. 
Das Essen für die Ganztagsgrundschulen wird täglich frisch gekocht und verpackt an die 
jeweiligen Grundschulen ausgeliefert. 

Mittlerweile werden insgesamt über 220 Essen täglich für die Oberschule und die Grund-
schulen zubereitet. Perspektivisch wird davon ausgegangen, dass diese Zahl auf bis zu 600 
Essen anwachsen kann. 

Die aktuelle Mensaküche soll nun erweitert werden, um den aktuellen und zukünftigen An-
forderungen hinsichtlich der Anzahl der zuzubereitenden Essen entsprechen zu können. 

Die Pläne und die Umsetzung der Maßnahme wurden von Fachbereichsleiterin Schröder 
vorgestellt. Das Mensapersonal wurde in die Planungen mit einbezogen. Der Kostenrahmen 
umfasst 1.466.000 Euro. Derzeit laufen unterschiedliche Ausschreibungspakete. Erst wenn 
die Aufträge erteilt sind kann ein Bauzeitenplan aufgestellt werden. 

Der Baustart ist in 2025 vorgesehen. 
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Punkt  7 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 

Es gab keine Anfragen. 
 
   
Punkt  8 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Samtgemeindebürgermeisterin Schümers informierte, dass an der Oberschule Herzlake zum 
neuen Schuljahr ein Schulleiterwechsel stattfindet. Der neue Schulleiter Sebastian Macke ist 
derzeit an der Grund- und Oberschule Lindern tätig. 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
Fleddermann Siemer Schümers 
Vorsitzender Protokollführerin  Samtgemeindebürgermeisterin 
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